

ОТЗЫВ

Научного руководителя о выпускной бакалаврской работе студентки 4 курса направления «Социология» Ганиевой Аливии Спартаковны на тему «Прагматические основания для вступления в брак современной российской молодежи»

Выпускная квалификационная работа Ганиевой А.С. посвящена исследованию актуальных оснований вступления в брак молодыми поколениями людей. В работе представлены теоретические и исторические разделы (глава 1), в которых последовательно рассматриваются вопросы научного социологического понимания брака, ключевые аспекты брачного поведения, мотивация вступления в брак и факторы, обуславливающие выбор партнера для брака. Автор указала, что в современном обществе брак и брачное поведение существенно изменились: произошло снижение числа лиц, вступающих в брак, и увеличился возраст вступления молодежи в брак. Одновременно вырос уровень разводимости пар, одиночества взрослых людей. Помимо брака появилось множество альтернативных форм партнерства. Вместе тем, совместное проживание молодой пары без регистрации брака часто рассматривается как «пробный брак», длящийся 2-3 года.

Вторая глава выпускной работы посвящена авторскому исследованию оснований выбора партнера в группе российской студенческой молодежи. Студентка сформулировала 16 критериев, на основании которых респондентам предлагалось определить, какие из них являются приоритетными при выборе партнера. Критерии охватили широкий круг различных аспектов и сфер, которые влияют на выбор (сексуальность, система семейных ценностей, образование, материальная обеспеченность, религиозные и политические убеждения и пр.). В исследовании приняли участия 110 студентов факультета социологии СПбГУ. Результаты анкетного опроса показали, что студенты в основном руководствуются традиционными ценностями и взглядами в вопросе выбора партнера. Большинство из них указали физическую привлекательность партнера, уровень образования, перспективы в отношении материальной обеспеченности и стремление иметь детей как наиболее значимые факторы. Ганиева А.С. выявила некоторые гендерные различия в приоритетности указанных факторов. Среди наиболее важных результатов исследования следует отметить также, что большинство студентов предпочитает осуществлять брачный выбор самостоятельно, например, не учитывая мнение близких. В целом, современный российский студент ищет в браке скорее аффектов, в связи с чем в работе установлено, что молодые люди стремятся к обмену эмоциями, переживаниями, совместному

временипровождению, обсуждениям. Они ищут поддержку в трудных ситуациях, возможность совместного построения планов на будущее.

Исследование, проведенное Ганиевой А.С., соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным бакалаврским работам. Студентка зарекомендовала себя вдумчивым и активным исследователем. В целом, работа состоялась, тема исследования раскрыта, поставленные задачи и исследовательские вопросы выполнены. Среди недостатков можно отметить сужение общих выводов по работе, особенно, в общем ответе на вопрос о том, что представляют собой «прагматические основания при выборе партнера для современной российской молодежи». Рекомендуемая оценка – «хорошо».

Доктор социологических наук, профессор
кафедры прикладной и отраслевой социологии



И.Л. Сизова